

“纪念亚洲人民抗战胜利 60 周年 国际学术座谈会”综述

卞修跃

60年前,以德、意、日为代表的严重威胁世界和平与人类正义的东西方法西斯侵略势力,在世界反法西斯统一战线正义力量的联合打击下,遭到了彻底的覆亡,亚洲人民和世界各国爱好和平与正义的人民一起,迎来了光辉的胜利。2005年10月22日,由中国社会科学院主办的“纪念亚洲人民抗战胜利60周年国际学术座谈会”在北京召开,来自中国、韩国、越南、新加坡、菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、泰国等亚洲国家的60余名专家学者参加了座谈会。

中国社会科学院副院长江蓝生在会上作了题为《亚洲人民的胜利,人类正义的胜利》的发言。她在发言中回顾了日本近代以来对中国和亚洲各国的侵略历史、日本侵略战争给亚洲各国人民造成的巨大灾难,以及亚洲各国人民与世界反法西斯正义力量一起团结抗战的光荣历程,总结了中国人民抗日战争、亚洲人民抗战和世界反法西斯战争胜利的巨大历史意义。她呼吁亚洲人民以史为鉴,继续保持和发扬在抗击法西斯侵略历史过程中形成的团结合作、互相同情、互相支持的战斗友谊与光荣传统,共同承担起维护世界和平、促进共同发展的历史使命,积极推动建立公正合理的国际政治经济新秩序。

研究日本近代以来侵略亚洲国家及其给亚洲各国人民造成巨大灾难的历史,探讨亚洲人民抗战胜利的历史与现实意义,是此次

国际学术座谈会的中心议题之一。越南陈氏绒博士的《关于 1945 年的越南饥荒》、马来西亚 Ooi Keat Gin 教授的《马来半岛与西北婆罗洲人民的战争体验》、印度尼西亚伊格内修斯·阿贡·萨特亚万教授的《日本占领印尼时期回顾》、菲律宾 Renate Cruz De Castro 博士的《太平洋战争中的菲律宾》等文章,强烈谴责了二战期间日本对东南亚各国实施的残酷的殖民统治给当地人民造成的巨大灾难,再现了东南亚各国人民对于被侵略、被压迫历史的惨痛记忆,表达了亚洲人民渴望汲取历史教训、避免历史悲剧重演、共建和平美好亚洲的良好心愿。

针对战后日本国家与社会的历史认识问题,特别是近些年来日本社会所呈现的右倾化趋势,各国学者也分别在座谈会上发表了评论,并对构建亚洲和平发展新局面、建立亚洲人民共同的历史认识等问题进行了探讨。中国史学会副会长张海鹏认为,今天日本社会的历史认识问题成为影响中日关系正常发展并滋生危机的主要因素之一,日本社会应该反省侵略历史,学会与亚洲各国和平共处。他还建议,亚洲各国的历史学者和国际关系学者应当每年举办学术论坛,共同探讨日本侵略亚洲各国的历史,研究认识这段历史与处理亚洲现实问题的关系。中国抗日战争史学会会长何理在发言中指出:“要不要继续坚持战后确立的和平民主道路,仍然是关系日本民族命运和亚洲和平发展的关键问题。”而总结亚洲抗日战争的历史经验,进一步批判和肃清军国主义意识,维护亚洲的持久和平与互利合作的国际关系,仍然是亚洲各国人民的重要任务。新加坡学者卓南生认为,目前日本政府及其政要对侵略战争历史的认识与定位,不仅较 10 年之前的认识有所退步,而且意在减轻和推卸日本的侵略责任,日本政府的这种做法,很难取信于亚洲人民。与会学者还希望,以此次座谈会的召开为契机,构建亚洲学术界抗战史研究的对话机制与交流平台,以谋求亚洲各国的历

史共识。中国社科院近代史所所长步平在总结发言时指出,抗日战争的胜利,不仅是中国人民的节日,也是亚洲各国人民共同的节日。亚洲各国政府与人民应该共同努力,以国际化的眼光和宽阔的胸怀,加深互相的理解与沟通,构建共同的历史认识,为增进各国政府和人民的友好与合作,促进亚洲地区的和平稳定与繁荣发展做出贡献。

(作者卞修跃,中国社会科学院近代史研究所副编审)

(责任编辑:荣维木)